

“财神”的神通有多大

○ 吕万大

财政部门的工作人员常常被人们称为“财神”。是神，就会显灵。现实生活中，确有千千万万被称为“财神”的人，为了经济和社会事业的发展，为了财政的振兴和强大，为了人民群众生活的改善，呕心沥血，大显神威，做出了积极的贡献。称其为“财神”，透出的是由衷的赞许。

然而，也确有那么一些被称为“财神”的人，依仗手中握有的财权和工作上的便利，鲸吞国家钱财，收受他人贿赂。其“神通”之广大，绝非一般贪官能够相提并论。贵阳市财政局综合处出纳许杰，伙同他人以付手续费、奖励费、兑付款、事业费支

出等名义，将 7272 万多元财政资金划到了自己名下。数额之巨大，令人触目惊心。

说到“财神”，自然会扯到“财神庙”——各级财政部门。近几年来，财政部门“出事”的“财神”为数不算少，从最基层的乡镇财政所到省市区财政厅局，各路“财神”均有。他们中间有人受到党纪、政纪处分，也有人被绳之以法，甚至有人被送上了断头台。尽管这部分人在财政干部队伍中所占比重很小，然而给国家造成的损失巨大，败坏了财政干部队伍的形象，值得人们深思。笔者认为，这至少表明两点：一是财政干部

队伍的素质有待进一步提高，确有那么一部分投机钻营分子混迹其间，甚至担任了某些要职，或者占据了握有实权的岗位。二是有的财政部门的负责人，对社会上的财政财务管理和监督抓得很紧，而对本部门却疏于管理和监督，内部制度漏洞百出，内部监督形同虚设，致使一些“财神”借着灯下之黑，毫不费力地捞出大把大把的钞票。看来，财政系统扎扎实实地整顿一下行风很有必要。唯如此，才能强队伍，兴财政。

(作者单位：江苏盐城市财政局)

(上接第 61 页)

膀挡住凌空劈下的木棒，一棒、二棒、三棒……吴国亮肩上被砸开了 5 道血口，鲜血染红了税服，但他没有丝毫退缩，赤手空拳与抗税者展开搏斗，同时晓之以理，示之以威。面对正气凛然、毫不畏惧的吴国亮，抗税者畏服了。就这样，吴国亮用鲜血为国家收回了 2000 元税款。

男儿流血不流泪，“硬汉”吴国亮也有过流泪的时候。1999 年 10 月 15 日，他早早起床，骑车到三分场催征农业四税。上午 10 时，传来消息，妻子病倒需住院开刀，要他马上回去。可当时正值经济任务结账的关键时刻，他不能离开一线。不得已，他在电话中求助于邻居大婶，拜托她帮忙料理。当他一天忙完，涉河渡水，拖着疲惫的脚步赶到天鹅卫生院，看到做

完手术躺在病床上憔悴不堪的妻子时，不禁潸然泪下。由于妻子住院，儿子无人照顾也生了病，连续多天发高烧。一个星期后，当他从南垸回家时，儿子已瘦得快认不出来了。这位坚强的汉子悲痛难抑，眼泪不住大把大把往下流。作为一名党员，他履行了宗旨，作为一名公务员，他尽到了职责，可作为一位丈夫、一位父亲，他失职了，他欠妻子和儿子的太多太多，至今也没有机会补偿。

吴国亮很珍惜自己穿的那一身制服，他知道，时时有千百双眼睛在盯着自己，做什么事都要公私分明，决不能染上一丝污垢。大家都知道他不吃硬的，于是有人给他来软的，但同样都是碰壁而返。1999 年 6 月，所里置买办公用品，初步预算需 3 万元。为节省有限的经费，他亲自跑生产厂家

联系采购事宜，出门不租车，不进餐馆。事情办完后，厂家拿出了 2000 元好处费，被他当场拒绝。后来一算，买齐所有办公用品仅花了 1.2 万元，全所职工无不佩服。去年，由于劳累过度，他的胃病又严重复发了，花去了医药费 1000 多元，但他没向单位报销一分钱。他说：“那么多群众和职工看着我，我怎么能伸手，我不能让大家失望”。

十五年，人生最宝贵的青春年华，吴国亮将它奉献给了湖区，对此，他无怨无悔。如今，他仍在这湖区广袤的土地上执着地走着自己的路，以一腔赤诚诠释人生的真谛，继续让自己平凡的人生在踏踏实实的奉献中闪烁耀眼的光辉。

(作者单位：湖北省应城市财政局)